Eksempel på det gode jobopslag – Bakkedalens Skole

Overskrift
Bakkedalens skole søger lærer til mellemtrinnet
Indledning
Bakkedalens Skole har vokseværk, og vi er på udkig efter endnu en engageret kollega til vores skole.
Vi søger med lys og lygte efter en dygtig og pædagogisk sjæl til undervisning på vores mellemtrin. Den rette kandidat har mulighed for både fuld tid eller deltid. Vi leder efter dig, som arbejder anerkendende og inkluderende og kan være med til at løfte vores elever til toppen af deres potentiale. Du går en ekstra mil for at skabe udviklende børnefællesskaber og læringsmiljøer. Du evner at skabe ro og læringsglæde gennem tydelig klasseledelse.
Om jobbet
Du bliver klasselærer på vores mellemtrin, men du kommer også til at spille en aktiv rolle i andre klasser på mellemtrinnet. Her har vi et spændende undervisningsmiljø med udviklingsmuligheder og engagerede elever, forældre og kollegaer. 
Om os
Vi bor i landlig idyl i et stærkt lokalsamfund. Vi er en skole som vægter fagligheden højt, med fokus på den enkelte elevs personlige potentiale. Det kollegiale samarbejde er i fokus, både fagligt og socialt her på Bakkedalens Skole. Du har derudover muligheden for at kombinere din arbejdsdag med motion i vores eget fitnessrum her på skolen og i vores lærerværelse tilbyder vi både den gode kaffe og frugt.
Om dig (Hvis mere end syv så del op i personlig og faglig)
Du er
· uddannet lærer i linjefagene dansk, engelsk og måske også historie, kristendom og idræt
· er stærk i klasseledelse
· har kendskab til og vil elever på mellemtrinnet
· er ambitiøs på egne og elevernes vegne
· er fokuseret på både læring og trivsel
· er engageret i dine kolleger, elever og forældre
· er en dygtig didaktiker og er nysgerrig på skoleudvikling - og måske har du allerede idéer til nye tiltag. 
Løn- og ansættelsesvilkår
Løn og ansættelsesvilkår fastsættes efter gældende overenskomst. Stillingen er på 30-37 timer alt efter dit ønske. Stillingen ønskes besat senest 1. august 2023, gerne før.
Der indhentes straffe- og børneattest i forbindelse med ansættelsen og at ansættelsen vil være betinget af, at disse er tilfredsstillende.
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