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Trivselsskemaer
Trivselsskemaerne indeholder en beskrivelse af, hvordan arbejdet med dem tænkes tilrettelagt i den enkelte institution. Trivselsskemaet er et internt arbejdspapir.

Overgangsskemaer
Overgangsskemaerne skal udfyldes, når et barn skifter fra et 0-2 års-tilbud til et 3-6 års-tilbud og fra et 3-6 års-tilbud til skolen. Det afleveres fra institution til institution pr. mail, pr. post eller personligt og senest i forbindelse med opstarten det nye sted.
Det er også muligt at bruge overgangsskemaet ved overgange mellem to 0-2 års-tilbud eller mellem to 3-6 års-tilbud.
Overgangsskemaerne kan udfyldes sammen med forældrene (det kan f.eks. være rigtig givtigt, hvis forældrene har en anden sproglig baggrund). Forældrene kan også på egen hånd udfylde deres del af skemaet og derefter skrive under på det samlede skema.
Det er ikke formålet med overgangsskemaet at give en fuld afdækning af alle forhold omkring barnet, men at formidle nogle informationer videre, som forældrene og fagpersoner fra det tidligere dagtilbud vurderer, er vigtige i overgangen til det nye sted. Overgangsskemaet kan være et udgangspunkt for både den formelle og uformelle snak med forældrene i den nye sammenhæng.
Skemaet behøver blot at være underskrevet af den ene af forældremyndighedsindehaverne.
Vi kan ikke kræve af forældrene, at de udfylder eller underskriver skemaet. Hvis forældrene ikke ønsker at deltage, informerer den afgivende institution den nye institution om, at de ikke får noget overgangsskema.
